

南民函〔2025〕140号

办理标志（A）

关于南安市十八届人大五次会议闭会期间 第375号建议的答复

陈丽烟代表：

您提出的市十八届人大五次会议闭会期间第375号的建议收悉。现将办理情况答复如下：

关于加强离异家庭未成年子女身心健康保护的建议。南安市民政局结合婚姻登记职能，聚焦“最有利于未成年人”原则，以“前端引导、过程规范、服务衔接”为抓手，着力筑牢离异家庭未成年子女权益保护的前端防线。

一、依托登记高峰，厚植文明婚育与家庭责任理念。在“2月14日”“5月20日”“七夕节”等婚姻登记高峰日，精心策

划一系列丰富多彩的活动，让文明理念与责任意识随浪漫同步传递。活动当日现场发放“节俭办婚礼”倡议书、优生优育手册、育儿宝典等，邀请婚恋志愿者讲解传统婚俗中“勤俭持家”的内涵，以通俗案例解读《中华人民共和国民法典》中关于子女抚养、家庭监护的基础条款。同时，调整宣传内容，循环播放的“家风家教”宣传片，引导新人不仅将“简约办婚礼”记在心间，更将“子女福祉优先”的意识纳入家庭长远规划，从登记之初便感知婚姻不仅是两人之约，更是对未来家庭的责任承诺。

二、打造定制课堂，为婚姻家庭“全周期赋能”。升级“婚前专属课堂”内容体系，邀请政协委员、家事法官、高级社工等组成联合授课团队，传授夫妻沟通技巧、夫妻相处典故等内容，增设“家庭教育启蒙”“子女权益基础认知”专题模块。课程中以互动情景模拟的方式，还原“家庭决策中如何兼顾子女意愿”“特殊家庭情况中子女关怀要点”等场景，结合《中华人民共和国未成年人保护法》“最有利于未成年人”原则，用案例解析让新人们理解，婚姻幸福的核心不仅是夫妻和睦，更需提前筑牢对子女的责任意识。截至目前，已结合该模块开展课堂16场，参与新人中92%反馈“对家庭责任有了更立体的认知”，让婚前辅导真正成为“幸福家庭预习课”。

三、创新颁证仪式，让责任与新风共筑“仪式感”。在“山盟海誓·爱在南安”市长颁证日活动基础上，升级仪式内涵：为新人颁发特色石婚书，共同宣读“承诺理性规划家庭，重视子女身心成长，以文明家风守护家庭温度”的誓词，由市领导作为见

证者送上《育儿宝典》，手册中收录简约育儿、亲子沟通等实用知识。自开展活动以来，已举办 12 场活动，155 对新人在仪式中强化责任认知，弘扬了婚俗新风。

四、织密服务网络，全链条守护家庭与子女福祉。以婚姻登记处为前沿阵地，构建“婚前引导—婚后支持—特殊情况介入”的服务链条，整合心理咨询师、家事调解员、妇联社工等力量，在离婚冷静期服务中增设“子女权益关怀”引导环节——对有未成年子女的夫妻，引导双方聚焦子女需求，通过案例剖析让双方直观感受子女在稳定抚养环境中的成长需求，引导夫妻双方暂时搁置矛盾，将焦点落在子女的学业延续、情感呵护、生活稳定等实际需求上，力求从源头上减少因抚养安排疏漏对子女造成的伤害。

分管领导：施春英

经办人员：李惠琼

联系电话：0595-86393081

南安市民政局

2025 年 9 月 3 日

（此件主动公开）

抄送：市人大代表工作委、市政府督查室。（共印 5 份）
